

LA EPOCA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Orihuela, un mes 1 peseta.
Fuera, trimestre 3.50
Número suelto 5 céntimos. Pago adelantado

Redacción y Administración
SANTIACRUZ,

Anuncios y comunicados á precios convencio-
nales.— Rebaja á los Sres. suscriptores.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

Año II

Orihuela 9 de Julio de 1908

Núm. 179

Aviso

Nuestros abonados que tengan que ausentarse de esta ciudad durante los meses del Estío, y nos envíen á nuestras oficinas la seña de su nueva residencia, recibirán LA EPOCA sin aumento en el precio de suscripción.

Campañas agrícolas

Ya hemos hablado bastante de política en estos últimos días. Nuestros lectores estarán fatigados, nosotros también lo estamos y vamos á darnos siquiera sea un solo día de reposo. Vamos á ocuparnos de un viejo asunto que interesa más que todo. Comienzan los días de estiaje en que los riegos escasean porque el Segura ha perdido toda la fuerza. Sin embargo por el invierno vivinos de continuo amenazados por el peligro de las avenidas. Y todo aquel agua que se pierde y que nos amenaza ahora la pide sedienta la tierra.

Todo podría consiliarse si nos parásemos más en examinar los verdaderos intereses del país.

A nuestro juicio hace mucha falta el resurgimiento y fomentación en estas comarcas de sociedades cuya única finalidad estriba en la consecución de mejoras en los riesgos del Segura. En estos últimos tiempos y en este sentido se ha levantado algo el espíritu y se ha trabajado con algo fruto, y esto debía alentarnos para proseguir y ayudar á los que emprendieron la patriótica y conveniente campaña. El domingo próximo pasado se celebró un mitin agrario en el vecino pueblo de Callosa de Segura que estuvo muy concurrido y en el que reinó delirante entusiasmo adhiriéndose á él las autoridades y corporaciones. Esto demuestra que el pueblo agricultor ha despertado de su letargo y que se prepara animoso á la defensa de sus derechos y á perseguir el progreso de nuestra agricultura.

Alentemos á los hombres que con tanto tesón trabajan en la elevación de energías y llamemos á los indiferentes é incredulos.

SECCION LITERARIA

RECUERDOS

¡Cuántas veces mi madre, siendo yo niño, me dijo entristecida, dándome un beso: «No hay cariño en el mundo como el tuyo»
(cariño que te profeso.

El jardín de la vida de hermosa flores ofrecera á tus ojos gratos placeres, y olvidarás mi afecto por los amores de otras mujeres.
Sé virtuoso y nunca des al olvido que en la virtud tan solo se halla la calma, y, si muero, no olvides que te he querido con toda el alma.
Ante los infortunios no desconfíes llama al Señor en todas tus aflicciones, escucha mis consejos y no te guies por tus pasiones.
Si cumples mis consejos puedo decirte que hallarás en la vida gratos consuelos y tendré la alegría de bendecirte desde los cielos.

II

¡Murió mi pobre madre! Fui desgraciado y el mundo se complace con mi agonía...
¡Cuántas veces ¡ay! cuántas he recordado lo que decías.
Marché en pos de ideales encantadores, me olvidé poco á poco de mis deberes dejando su cariño por los amores de otras mujeres.
Los amigos que tuve fueron festigos de mi dolor, y nunca me consolaron los que me parecían buenos amigos me abandonaron.
No hay pesar como el mío, pesar profundo, que es mayor á medida que el tiempo avanza; nadie me compadece, vivo en el mundo sin esperanza.

Nunca he visto cumplida ni satisfecha mi ambición, y entre dudas paso los años, porque al fin he cogido buena cosecha de desengaños.
Y hoy recuerdo los días en que fui niño y en que mi madre dijo dándome un beso: «No hay cariño en el mundo como el tuyo»
(niño que te profeso.)

E. LASO Y BAÑERAS.

Siempre lo mismo

Nada, nada, está visto; por mil maneras he procurado ver si podía conseguir que los cabildos y tonterías desaparecieran en algunos jovencuelos de esta y mis trabajos todos han resultado desfavorables.

No puede ser...

Recordará el lector un artículo de antes de ayer que con el título de «Notas Veraniegas», inserté LA EPOCA en sus columnas; pues bien; no hice más que poner el pié en el portal como aquel que dice y me tropiezo con Silvino, que me hizo una serie de preguntitas que... la verdad yo no le pude contestar á ninguna de ellas; ni tenían pié, ni cabeza ¡aquello era discurrir por las puntas de los zapatos!...

Me habló mucho eso sí, como palabras no le faltaban al muchacho pero en practico no saqué nada de su ridícula conversaci6n. Es el defecto de que adolece el hablador.

No termina aquí la cosa no; continuo mi paseo, y me interno en la calle Mayor, ¡Fatal encuentro! me tropieza otro, que tal, y empieza á tirárselas de gracioso... y á soltar chistes de esos, que, á la hora hacen su efecto (si lo hacen).

Me hablaba en tono de guasa sobre el verano, y sobre en donde tenía pensamiento de pasarlo;

pero conociéndole yo la intención de sus preguntitas, le contesté:— Regularmente donde lo pasastes tú el año anterior, junto al Seguro y pescando; y cuando me canse... pues... me daré una vueltecita por los alrededores de San Sebastian... del chorro...

Por la manera que tenía de explicarse, un tonto hubiese creído que en Orihuela nadie sale de su casa á tomar baños más que él... ¡Se necesita túpél...

Vamos ós digo carísimos lectores, que esto es el cuento de nunca acabar. ¿Os convencéis una vez más de la razón que tengo al decir, que hay jóvenes que son raros, pero que hubieran hecho á las mil maravillas, el papel del sin rival transformista «Minuto»?

¿Y para qué continuar? Me parece que lo mejor será el dejarlos que sigan con sus chistes, pues de esta manera es fácil que dentro de poco, veamos alguno de estos desempeñando la plaza de Bufón. Por hoy nada más.

Eubamber.

acordamos de esta pequeña prensa, de estos periodiquitos provincianos, porque más bien nos parecen publicaciones para que distraigan sus ócios los propietarios y amigos, que órganos de la opinión local. Error grandísimo representa esta creencia vulgar, pues el periódico provinciano es más digno de atención que esos otros grandes diarios que miran casi exclusivamente al negocio de empresa, y á las conveniencias del bando político en que militan, llegando á veces hasta extraviar la opinión, si la opinión reclama lo contrario que aquellos defienden.

¡Los periodiquitos provincianos! Siempre en lucha constante; siempre peleando en defensa de los intereses locales, siempre alerta, siempre velando por la moral administrativa del *territorio*; siempre ojo avisor para salir al paso en las estralimitaciones del cacique. Y generalmente, como pago á sus altruistas campañas, en recompensa á su continuo pelear por todo lo justo y todo lo noble, recibe el desprecio de unos, la antipatía de otros é indiferencia de todos, que, subyugados por lo que los grandes rotativos hacen, creen que las campañas de estos periodiquitos son baldías cuando no ridículas.

Esto cuando se refiere á la vida en general de la prensa provinciana, que de particularidades podríamos citar infinitas para demostrar lo ingrata que resulta esta árdua labor del oscuro periodista provinciano...

Sucede que un hombre ignorado (y á veces ignorant-) llega á la cúspide de su carrera gracias á la buena prensa provinciana, siempre dispuesta á engrandecer á los paisanos, y entonces esos hombres ya no se acuerdan de los que le revelaron como hombre de valer, y es más, llegan en algunos casos á pagar con tal ingratitud los solicitados favores, que dá ganas de maldecir esta profesión que solo sirve para dar gloria á muchos sin beneficio para los glorificadores.

Los de arriba desprecian á estos periodiquitos, los de abajo usan de ellos cuando los necesitan para subir, aquellos porque solo ansian que las bobinas, al correr por las rotativas, recojan de las formas estereotipadas su nombre ya grande, y los débiles, los que aún no son eximios y quieren

serlo, cortajan y miman á la prensa chica para relegarla al olvido cuando por el favoritismo puedan agarrarse á la prensa grande que todo lo vence y todo lo domina. Ciertamente que los grandes diarios significan educación, progreso, cultura, pero también tienen sus *máculas* que se llaman ambición, egoísmo y soberbia, en tanto que los periodiquitos de provincias, además de cultura, educación y progreso, ostentan los lemas de puritanismo, abnegación, elevación de miras y grandeza de alma, desinterés y sinceridad.

Destinos Civiles

El «Diario Oficial» publica la siguiente Real orden circular.

Por la presidencia del Consejo de ministros, en Real orden de 4 de Mayo último, se dijo al ministro de la guerra lo siguiente:

«Elevan frecuentemente á esta Presidencia, los sargentos y licenciados del Ejército, denuncias de destinos que, á su juicio, no están probistos con arreglo á las prescripciones de la ley de 10 de Junio de 1885.

Como la situación en que se hallan los que las promueven y las condiciones que remien son desconocidas, obligan al previo trámite de esclarecer el derecho de los denunciados para promover las, pues tal facultad está reservada por el artículo 45 del Reglamento de 10 de Octubre del citado año, dictado para la ejecución de aquella ley, á los que tengan derecho declarado para optar á destino civil. Siendo V. E. el llamado para la ley para apreciar este derecho, sumajestad el Rey (q. D. g.) se ha dignado disponer:

1.ª Que se eleven á V. E. por conducto natural militar, las denuncias que se hagan de destinos no provistos en forma legal, para que por ese Ministerio se informe sobre el derecho á formularlas, y comprobado éste, sean aquéllas cursadas á esta Presidencia.

2.ª Que por esta Presidencia no se admita ninguna denuncia que no venga por conducto de ese Ministerio con el informe y comprobación mencionados en el número anterior.

3.ª Que las instancias recibidas en esta Presidencia hasta la fecha de la publicación de esta Real disposición en la «Gaceta»,

se remitan á vuestra presencia, para los efectos que se dejan indicados.»

De Real orden lo traslado á V. E. á fin de que por los gobernadores y comandantes militares se cursen directamente á este Ministerio las instancias de denuncia de destinos civiles las cuales deberán redactarse en 11.ª clase, expresando en ellas con toda claridad la denominación del destino denunciado, el Ministerio, Centro, Diputación provincial ó Ayuntamiento de que depende, así como también el sueldo asignado en presupuesto, teniendo presente que los denunciados habrán de acreditar su derecho para producir la denuncia, copia de su licencia absoluta, también en papel de 11.ª clase, legalizada por el comisario de guerra ó alcalde del punto de su residencia, si con anterioridad no tuvieran justificada en este Centro su cualidad de licenciados del Ejército.

Las virtudes de las manzanas

La manzana es la fruta más sana, higiénica y nutritiva de cuantas se conocen.

Compuesta químicamente de fibra vegetal, albúmina, azúcar, goma, clorófila, ácidos málico y gálico, cal, agua y fosfatos, constituye un alimento de la mayor importancia, digerible en 85 minutos y grato paladar.

En la antigüedad la manzana era considerada como el manjar predilecto para rejuvenecer y reconstituir el organismo humano. Con el zumo de este fruto y agua, se hace un licor medicinal, en ningún caso contraindicado.

Conviene mucho á las personas que hacen vida sedentaria comer manzanas de continuo, por que limpia el hígado, da fósforo al cerebro y vitalidad al sistema nervioso.

En el Noroeste de España se usa para combatir las enfermedades de los ojos y los párpados, y da resultados excelentes.

La costumbre inglesa de comer siempre la carne de cerdo con salsa de manzana tiene una explicación muy lógica: aquella es de difícil digestión y ésta la favorece notablemente.

Debe recomendarse, pues, el consumo, especialmente á los po-

En el establecimiento de Santiago Gracia, sito en la plaza de la Fruta, se vende huevo de atún extra superior á cinco pesetas el kilo.

NO EQUIVOCARSE

PLAZA DE LA FRUTA

FRANCISCO SANTIAGO GRACIA

ORIHUELA

Los periodiquitos

La prensa, la famosa palanca de la opinión, hemos quedado en que la constituyen esos grandes rotativos: digo hemos porque para todo el mundo no existe más periodismo que el que pudiéramos llamar *centralista*, el que tiene su residencia en Madrid y nadie nos

EL JAPON HOSTALET Y SALAR

ALFONSO XII, 2, ORIHUELA

TEMPORADA DE VERANO

Imenso y elegante surtido en vestidos para señoras, en nipes bordados y plumetes.— Altas novedades en lanas para caballeros.— Especialidad en hilos para trages, desde 4 á 30 pesetas.— Completa y constantes existencias en géneros blancos y negros.— Grandiosa colección en mantelerías y toallas caladas.— Bonito y variado surtido en sombrillas, paraguas, corsets, mantillas, velos, granadinas, tules, merinos, armures y damassés seda.— Guardapolvos dril hilo á 4 pesetas.— Primera casa de paños de Manila bordados, lisos y adamascados

EL JAPON Alfonso XII ORIHUELA

bres, que con gran economía pueden proporcionarse alimento tan higiénico como agradable.

Sueltos y Noticias

Esta mañana han regresado de Madrid nuestros queridos amigos D. Federico Linares, diputado provincial, y D. Juan Coig Rebagliato.

Bienvenidos.

Se encuentra gravemente enfermo el prebitero D. José Martínez Pujol.

Hacemos fervientes votos por la salud del enfermo.

De la corte donde le llevaron asuntos particulares, regresó ayer nuestro amigo D. Juan Maestre Bernaben, administrador de consumos.

Nuestra cariñosa bienvenida.

Esta mañana y con asistencia de las autoridades, se ha celebrado en la Santa Iglesia Catedral un solemne Tedeum en acción de gracias por el feliz natalicio del Infante D. Jaime.

En Callosa de Segura y Cox se preparan grandes festejos en honor á la Virgen del Carmen.

Apenas tuvo noticia nuestro querido amigo el alcalde accidental D. Antonio Lucas de la denuncia que hizo ayer «La Huerta», sobre la existencia en la calle de

la Cruz de un almacén de trapos, dió las oportunas órdenes para que dicho depósito desapareciera enseguida.

Aplaudimos al Sr. Lucas por su interés en atender cuantas quejas justas hace el vecindario.

Referencias autorizadas é imparciales y cartas recibidas de la villa de Torrevieja nos obligan á desmentir la especie corriente y quizás con mala intención propagada, de la existencia de una epidemia variolosa que allí había producido grandes estragos.

Documentos fehacientes y oficiales nos demuestran con la contundencia del hecho y del número, que allí, lejos de reinar la contagiosa enfermedad, hay una salud más que normal, pues en lo que va del presente año ha habido 25 defunciones menos que en el primer semestre del pasado 1907.

No nos ocultan los que nos han dirigido, rogándonos disipemos falsos prejuicios, que en todo el tiempo citado se han dado algunas defunciones por la viruela, pero es insignificante la cifra y la mitad de los que murieron han sido dos niños pobres, desprovistos por la miseria de todo remedio y en las afueras de la población.

Según otros detalles créese que los casos dados de dicha enfermedad han ocurrido por haberla allí importado gente de otros pueblos.

Es también muy de notar que de las once defunciones sucedidas en Junio, una solamente ha sido de viruela.

En Mónovar, el sábado último puso fin á su vida arrojándose por el puente de la vía férrea de aquella estación, sobre el Vinalopó, el vecino de Novelda Pascual Torregrosa Escolano.

Fué trasladado al cementerio donde se le practicó la autopsia.

Se ignoran los móviles que le impulsaron á tal resolución, se dice que tenía perturbadas las facultades mentales.

En Novelda gozaba de la estimación de todos por su franqueza y hombría de bien.

PASATIEMPOS

Semblanza

Lleva la cabeza baja; oye al día cuatro misas; va rezando por la calle; confiesa cada ocho días; un bonito escapulario se le vé entre la camisa, y es el mayor usurero que hay en toda esta provincia.

**

CHARADA

Nota musical primera dos tercios cuatro no tiene nada de oculto, y algunos por ver el todo se mueren.

**

GEROGLIFICO

Galgo Cuerno

Soluciones anteriores.

A la charada—PEPINO.

Al gero glífico —CONSONANTE.

Dinero

económico, se facilita á comerciantes y propietarios. En hipotecas desde el 4 y medio por ciento.

Hay para vender casas en la ciudad, huertos de naranjos, tierras en blanco y haciendas de campo.

Además se encarga de la compra-venta de toda clase de fincas y colocaciones de capitales, con verdadera garantía que producen de 15 á 20 pesetas al mes, cada 1.000 pesetas.

Dará razón Mariano Ros García, calle de la Feria número 18.

ESTABLECIMIENTO DE MUEBLES

Garmelo Subiela

CALLE DEL VALLET, 13

ORIHUELA

Máquina para coser, de la casa Pfaff.— Id. para bordar.— Id. para hacer todo género de punto.— Piezas para toda clase ep máquinas.— Persianas de hilo y cadena, superiores y baratas.

Planchadora.— En la calle de San Agustín número 15 se ha establecido el acreditado taller de planchado que existía en la calle del Horno de San Miguel junto á la casa de don Benito Carrero.

José Alonso Tormos se ofrece para repartir esquelas de defunción.

Imprenta de Manuel Pérez, Santa Cruz, 1

Sección de Anuncios

AGENCIA DE ENCARGOS

-DE-

Pascual Martínez

Servicio fijo á todos los trenes, entre Orihuela, Murcia, Cartagena, Torrevieja, Elche, Alicante, puéblós intermedios y su región en combinación para Madrid, Valencia y Barcelona.

AGENTES

En Orihuela, D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.—En Murcia, D. Angel Cerdán, Sociedad, 13.—En Cartagena, D. José Gomez, San Francisco 1.—En Torrevieja, D. Antonio Garcia, Rodas, 15.—En Elche, D. Diego Macfá, Desamparados, 12.—En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, 11.—En Madrid, D. Justo y Manuel Biosca, Atocha, 146.—En Valencia, Sr. Cuenca, calle del Lobo, 3.—En Barcelona, D. Enrique Valls, Paseo de Colón.

Salidas de Orihuela, para Murcia, Cartagena, Alicante y Torrevieja, en todos los trenes, regreso de estos puntos entodos los trenes. En combinación con os correos de Cartagena.

El servicio entre Orihuela, Alicante, Murcia y Cartagena se hace directo por D. Pascual Martínez y sus dos sobrinos, y entre Albatera y Torrevieja por don Antonio Garcia.

AVISO: Siendo esta ngencia la mas antigua y la que cuenta con más garantías facili dades para sus clientes ruego á estos no sufran errores al entregar sus encargos.

AGENCIA EN ORIHUELA

D. Mariano Huertas, Rocamora, 5.

Guano San Julian

y depósito

DE PRIMERAS MATERIAS

El guano SAN JULIAN es uno de

los que mejores resultados está dando á los agricultores.

ALMACENES

SAN AGUSTIN, 26,

Orihuela

Centro de Negociaciones

ALBERTO IBORRA

Comisiones y representaciones

Venta de harinas en comisión

y por cuenta propia.

22-S. PASCUAL 22-ORIHUELA

La Industria Agramadora

GRANDES ALMACENES EN LA CARRETERA DE BIGASTRO PRÓXIMO A ORIHUELA

Compra y exportación de frutos del país. Gran exportación de cáñamos y pimiento molido. Máquinas de aserrar maderas para conservas. Esta es la casa más importante de la región que realiza estas operaciones.

Josè Garcia Carcia

LA AGRAMADORA ORIHUELA

El Oriol

Fabrica de bebidas y gaseosas de

Gil y cár. ovas

SAN AGUSTIN, 26, ORIHUELA.

Fabricación especial con el agua

bicarbonatada-sódica-litínica-carbónica, recomendada por la ciencia médica en varias enfermedades.

REPARTO A DOMICILIO

Pidanse en todos los establecimientos las acreditadas aguas de Seltz y limonadas marca «EL ORIOL».

INTERESA A T DA PERSONA.

probar en un solo frasco la

LOCION CAPILAR

MAGICA

OTEIN-ABAD.

(Su rival contra la calvicie)

para convencerse de la verdad de sus maravillosos efectos y preferirla á todas sus similares.

Unica é infalible para la regeneración y conservación del pelo. —Evita las canas—Preserva y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo.—De indispensable aplicación en los niños para el mayor desarrollo del cabello!

PRECIO DEL FRASCO 5 PSETAS

De venta en Droguerías, Farmacias, Perfumerías, Bazares y Peluquerías. Pedidos directos al Agente esclusivo en España,

JOSE ABABE, Barcelona.

quien contestará cuantas consultas se le hagan.

CHARADA

GRUPO LITICO

DISPONIBLES

GRUPO LITICO

Al gerencio - CONSONANTE

A la ciudad - PERINO

Imprenta de Manuel Perez Sauter